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ЗАГАЛЬНА ХАРАІСі ЕРИСТИКА РОБОТИ

Aktj іл ь н іс т ь  дисертаційного дослідження

Проблеми війни та мир}’, гармонії та дисгармонії, конкуренції та 
співпраці, роз'єднаності та солідарності, злагоди та конфлікту ще з давніх ч.сів 
знаходять своє вираження в різноманітних формах освоєння соціальної дійснос­
ті (в міфології, релігії, філософії, науці, мистецтві,), становлячи найважливішу 
сполучну ланку діалогу культур. При цьому в градищі соціального і знання 
конфліктності (скажімо, європейській) простежується рух від переважно нераці­
онального ^цо передбачає проникнення, співпереживання, впочування, віру) до 
раціонального (де домінують аналіз і логічна обгрунтованість). Однак, не можна 
сказати, що раціоналізовані схеми аналізу конфліктних процесів досить адеква­
тно і всебічно відпинають їх сутність Вирішення доленосних і «дмнсложипєвих» 
(Бердяєв М. О.) проблем суспільства завжди в кінцевому підсумку пов'язане з 
пошуком основ «світоствердження» і «життєствердження» (Швейцер А.), які за 
своєю сутгю нераціональні, як і природа «людини конфліктуючої» (з усім її 
комплексом КОГНІТИВНО-ВОЛиОВИХ, емоційних, чуттєвих виявів, з ї ї  складностями 
рефлексії морального вибору). Ось чому вбачається доцільність і значущість за­
стосування ціннісного підходу в осягненні складної і суперечної лрнроди соці­
альних конфліктів.

Безсумнівно, проблема конфлікту є багаторівневою: вона стосується як 
суспільства в цілому, так і особистих аспектів людської і онфліктиості. Цінності 
суспільства і ціннісні орієнтації особистості, стійкі fi мінлнгі в різні ісгор іЧні 
епохи, пропонують безліч моделей поведінки та можливих причин їх переваги 
В екстремальній ситуації особливо загострюється проблема вибору, тому що 
перевага певної стратегії поведінки може викликати такі наслідки, які пов'язані з 
виживанням або загибеллю суспільства в цілому. Це вимагає співвідносити роз­
в'язання конфлікту, наприклад, макрорівня, з рішенням глобальних проблем су­
часності, а вивчення конфліктів взагалі у ціннісному аспекті дозволяє знайти 
можливість перетворення конфлікту з руйнівної на творчу силу. У зв'язку з цим 
перед соціологом виникають нові завдання, пов'язані з розробкою таких мето­
дик рішення практичних завдань, які завжди співвідносяться із загальнолюдсь­
кими цінностями і, з од"ого боку, складають важливу частину методологічних 
підходів, а, з іншого боку, є невід'ємними елементами побудови «технології по­
ведінки)) (Скіннер Б.Ф.). Ключ до розв'язання окреслених проблем у вивченні 
особливої ролі системи цінностей при зніманні конфліктів у соціумі з викорис­
танням наукових засобів соціології в дослідженні стосунків між людьми.
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Рівень розробленості проблеми

Дослідження цінностей відмічені багатоплановістю, при цьому особливе 
значення при вивченні конфліктності має розгляд їх ‘як елементів культури 
(Бакштановський B I , Дробницький О.І., Малахов В.О.), їх інтегруючої та 
дезінтегруючої ролі (Здравомислов О.Г., Якуба О.О.); орієнтуючого впливу 
(Бакіров B.C., Подольська Є.А.). Інструментальний аспект пов'язаний з розроб­
кою методів і методик вимірювання цінностей та ціннісних орієнтацій 
(Вардомацький А.П., Дев'ятко І.Ф., Сршов О.О., Сазонов В.В.).

Вивчення конфлікту сполучається з інтерпретацією його в різних галузях 
соціального знання: соціології (Бачинін В.А., Головаха В.І., Желтухін АЛ, Зай­
цев А.К., Здравомислов О.Г., Косуха Н.І., Лапін Н.І., Ніколаєвський B H., Семе­
нов B.C.; Танчер В.В.); філософії (Гаджиєв К.С., Золян Н.Л., Проценко O .*., 
Яжбовська І.С.) та ін. При цьому конфліктологія характеризується галузевою 
направленістю: етнічна кс.іфліктологія (Аксентьєв В.А., Ахієзер О., Жихарев Н.Н., 
Малькова В В.); військова конфліктологія (Жежерун B T ., Ремарчук B M., Ри­
балка В Г., Ссребрянніков В.В ); юридична конфліктологія (Дмитрієв А.В., Куд­
рявцев B H., Кудрявцев C B ); конфліктологія управління (Артемова Т.А., Зай­
цев А .К , Шаленко В.М., Шедяков В.Є.); конфліктологія в силових структурах 
(Бандурка О.М., Друзь В.А.) та ін. Обгрунтування концепції конфліктології як 
науки знаходить своє відбиття в роботах Дмитрісва А.В., Здравомислова О.Г., 
Кудрявцева В.H., ГІроценка О.Ф. Активно обговорюються та інтерпретуються 
теоретичні концепції таких відомих авторів, які розробляють проблему конфлік­
ту, як Гкптомор К., Дарендорф Р., Дейч М., К озер Л., Рапопорт та ін.

В науковій літературі пропонуються різні підстави для розрізнена» мето­
дологічних підходів до аналізу соціальних взаємодій: відношення до проблеми 
насильства, при1 ін його формування й можливостей подолання руйнівних 
наслідків конфліктів (Рапопорт А.); ставлення до революцій их і еволюційних 
змін у суспільстві (Штомпка B j 1 розмежування ііалектичної т ії функціональної 
теорії конфлікту (Тернер Дж.). Суттєвим для ціннісного осягнення конфліктно- 
екстрем-чьних ситуацій є також обірунтування поліфонії методологічних 
підходів в освоєнні конфліктної проблематики (Проценко О.Ф.), що визначає 
пошук можливостей пбудови  багатовимірової моделі, яка б дозволила 
оцінювати конфлікт у різних «системах відліку».

В окремих дослідженнях здійснюються намагання прослідкувати взає­
мозв’язок цінностей та конфліктів: визначаються в жрему групу ціннісні 
конфлікти, при цьому цінності розглядаються як один з головних факторів ви­
никнення конфліктів. (Здравомислов О.Г.), конфлікт цінностеґ аналізується як 
проблема розвитку (Матвеева С.М.); вивчається взаємозв'язок між соціальними 
конфліктами та домінуючими цінностями суспільства (Мусхелішвілі М.П., Cep-



гєєв В.М., Шрейдер Ю.А.); розглял 'ється механізм впливу ціннісної де­
термінанти на побудову ділових відносин (Артемова Т.А., Гречиіиников С.Є., 
Зайцев А. K.); аналізуєтеся роль цінностей як фактора стримування і провоку­
вання руйнівних соціальних конфліктів, наприклад, війн (Гаджиев К.С.); розг­
лядаються передумови виникнення «конфлікту цивілізацій» *!ерез відмінності 
цінностей різних світових культур (Сич Ф )

Методики врегулювання та вирішення конф.ктіп охоплюють різні вияви 
людської конфліктності і пов'язані насамперед з оптнмізацією міжо юопих 
відносин (Дена Д., Каппоиі В., Кові C.. Корнеліус X., Новак Т., Прайор К., Ро­
джер К.В., Сксг Дж.Г., Шостром E.), з переборюванням впливу стресогениих 
факторів (Ьан Хувік Р., Вюстенберг 1., Сел'с Г.), практико-тсрапевтичною 
діяльністю по вирішенню так званих «внутріїмньоособистнх» конфліктів з вико­
ристанням психоаналізу (Фрейд З.), логотерапії (Франкл Jl.), ігрових моделей 
(Берн E.), успішним плануванням і організацією бізнесу (Дерінг II , Маркінсон P., 
Паркінсон С.Н.), оволодінням навичками успішного ведення переговорів (Ван 
де Флірт E., Мастенбрук В., Фішер P., Юрі У.), вивчанням властивостей особис­
тості (Крегеїі O., Леоінард Г., Т'юсон Дж.М.), вимірюванням конфліктності че­
рез відображення певних проблем у суспільній думці (Пажес Ж.-П.) та ін.

Незважаючи на активне опрацьовування ціннісної і конфлі .тної пробле- 
іатики, а також сучасний стан соціологічної науки в дослідженні соціальних 

взаємодій, потрібна подальша розробка зазначених проблем в таких напрямках.
По-перше, не виявлена особлива сутність гносеолс ічної га o h t o jk  .-ічної 

є д н о с т і аксіології та конфлі ктології, у зв'язку з чим з'тиш аєгся  не впріте, лм 
питання визначення особливої екзистснційної ролі цінностей в моделях вивчен­
ня і вирішення соціальних конфліктів стосовно ситуації екстремальної і не розг­
лядаю .ся можливості стру ктурного аналізу конфлікту через призму аксіології 
Ці проблеми потребують спеціального дослідження.

По-друге, як у теорегичн.чх, так і в практичних моделях аналізу конфліктів 
немає таких класифікаційних підходів, які б повною мірою враховували спе­
цифіку вибору методики в екстремальній ситуації як у ситуації морального ви­
бору. Крім того, нема єдиної основи як ознаки, яка б дозволила співвідносити 
різноманітні класифікації методик. Відсутність єдиного системного «поля мето­
дик» не дає можливості гнучкого й оперативного їх підбору, виявлення меж 
«пересічення» і «непересічення» сфери їх застосування, визначення ситуацій, 
для яких не підходить жодна з «тиражованих» методик, а навпаки до них 
потрібне застосування особливих і виключних методик. Необхідна розробка та­
кої класифікаційної ознаки, котра дозволяла б розглядати методики вивчення 
та виріше.ля конфліктних ситуацій в їх єдності та взаємодоповненні.
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По-трсгє, потрібне подальше розроблення понять конфлікту переважно у 
плані емоційн .х, копіітивно-вольових, особистих характеристик міжлюдських 
відносин (сграх, хитрість, ризик), які завжди супроводжують конфліктну взає­
модію, але особливо визначальними постають в екстремальній ситуації, скла­
даючи екзистеїщійну сутгсвість нераціональних поведіпкових переваг. Ця проб­
лема недостатньо розглядається у сучасних конфліктологічних дослідженнях. 
Окреслені проблеми та ступінь їхньої розробленості визначають мету та завдан­
ня дисертаційного дослідження.

Мета роботи

Розробка системно-структурного підходу до соціальної взаємодії па снопі 
єдності аксіологічної тл конфліктологічної проблематики: визначення суттєвих 
форм включеності аксіології у динаміку комунікативних процесів шляхом вняі - 
лення ціннісної морфології конфлікту як основи побудови моделей гармонізації 
міжлюдськич відносин.

Завдання

1. П ока'іти значення параметра «ціни конфлікту» в різних галузях 
соціогуманітарного пізнання й обґруніувати критерії багатови,..ірової моделі 
знімання конфлікту, а також можливості оцінки латентної, потенційної 
конфліктності.

2. Зазначити роль і місце екзистенційних факторів у динамічній моделі 
конфліктно-екстремаль' их ситуацій та проаналізувати характер включеності 
особистісно-нераціональних факторів у соціальний контекст і можливості екст­
раполяції особистісного на соціум через реалізацію системно-структурного 
підходу. '

3. Визначити і дослідити роль ієрархії цінностей у сценаріях виникнення, 
розвитку та врегулювання конфліктів, модуси їх проявлення, Ir о змінюються на 
різних рівнях соціальної взаємод "

4. Побудувати ціннісний типологічний ряд методик на основі аналізу різних 
класифікаційних підходів до розмежування варіантів реагування на конфлікт.

5. Розробити типову, «ідеальну» модель конфліктологічного аналізу 
соціальних комунікацій стосовно досліджень конфліктів регіонального рівня. 
Показати можливості використання «шкал цінностей» при розробці інструмен­
тарію соціологічного виміру конфліктності.

Об'єкт дослідження - явища та процеси в суспіль». .ні, які за сукупністю 
ознак можуть бути розглянуті як конфліктні.

Предмет дослідження - прояв конфліктних процесів у фокусі аксіологічної 
проблематики.



Теспешчною та метолологічною орловою дослідження є праці Розанова В.В.. 
і Дильтея В. (розуміння як проникнення, вживання, співпереживання, вночу- 
ваиня), Швейцера А. (нераціонально-етичне пізнання реальності), і.Июца А. 
(дослідження соціальної реальності як досвіду повсякденного життя людей), 
Зиммеля Г. (включенність ціннісного змісту в конфлікт різних'форм культури) 
та ін. У пошуку можливостей струкгуралізаиії, формалізіщи та раціоналізації 
конфліктних процесів використовуються праці Проппа В.Я. (структура казки), 
Неймана Дж. та Моргенштерна О. (математичні моделі конфлікту з точли зору 
теорії ігор). Методологію системного аналізу соціальних взаємодій надає кон­
цепція Парсонса Т.

Новизна дисертаційного дослідження

1. Автором своєрідно вирішена проблема аксіологічного підходу в соціо­
логії конфлікту як основи системно-структурного аналізу, що дозволяє виявити 
основні структурні елементи, які складають сутність аксіології конфлікту: бага- 
товнміровість моделей знімання конфліктно-екстремальних ситуацій, врахуван­
ня екзистеиційних основ кс іфлікту, застосування ціннісних параметрів кла­
сифікації під час розмежування й вибору методик, а також гнучка схема аналізу 
та експертна оцінка образів конфлікт)’ при соціологічному иимірюї.лші.

2. Вперше запропоновані та обгрунтовані такі критерії багатовпмірової 
моделі знімання конфліктно-ексіремалмшх ситуацій, які при переході від мето­
дів до методик висгупают.. основними принципами ство; ення соціальнії. тех­
нологій як технологій людської поведінки, а саме: знімання як єдність виьче. ля 
та вирішення, ситуативність, врахування «ціни конфлікту» та екзистеиційних 
факторів на всіх рівнях соціальної взаємодії. При цьому головний сенс авторсь­
кої по" т і ї  - доведення особливої ролі ціннісного підходу при створенні цих 
соціальних технологій на масиві варіантів вирішення соціального конфлікту, де 
орієнтуюче значення аксіології проявляється в спрямованості впливу методик 
на запобігання руйнівних і використання творчих можливостей конфліктних 
процесів.

3. Нетрадиційний підхід автора до розробки понятійного апарату конфлік­
ту міститься в акцентуації на особистісно-нерйціональних (когнітивно-вольових, 
емоційних) проявах міжлюдських стосунків. Розроблені критерії класифікації 
понять, що дозволяють всю множинність супровідних факторів конфлікту 
(ризик, хитрість, ревнощі, любов, повсякденність) розмежувати за певними 
ознаками, які відображають їх смислові відтінки, а також виявити ціннісну ней­
тральність або полярність схованих за ними явищ. Обгрунтована можливість 
використа- ня запропонованих класифікаційних ознак (аксіологічної, стратегіч­
ної, екзистенційної, «балансу-дисбалансу», ситуаційних умов і обставин) як па­
раметрів оцінки потенційної конфліктності.
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4. Виявлена низка специфічних моделей конфлікту, в яких ураховуються 
екзистснційні основи міжлюдських стосунків (npof іема морального вибору, 
особливості ціннісної інтерпретації конфліктних ситуацій і пов'язані з цим 
бар'єри спілкування га взаєморозуміння). Це дозволило автору по-новому пояс­
нити стратегічні варіанти розвитку конфлікту., виявити низку особливих моде­
лей конфлнсгних процесів (циклічність, негативний цикл) і включити до них як 
найсуггєБІший елемент, що обумовлює динаміку конфлікту, бар'єри ціннісної 
інтерпретації. При цьому знайдені шляхи подолання негативних наслідків 
конфлікту через модифікацію «циклічних моделей» і застосування нетра­
диційних методик, роль яких виконують варіанти реагування на конфлікт звер­
тання до творчості, заглиблення в реліпґ-чо-культові системи та знімання 
конфлікту через річ, - вони розглянуті як такі, що являють собою різні варіанти 
акцентуації певних ціннісних орієнтацій.

5. Обгрунтована можливість аналізу текстів як соціокультурних моделей 
конфлікту. Розкриті особливі переваги розгляду фольклору (зокрема, текстів ча­
рівної казки) як такої соціокультурної моделі, яка сприяє гармонізації міжлюд­
ських відносим, завдяки наявності в казці гармонійної «шкали цінностей». 
Своєрідно проаналізована структурна близькість у розвитку кок рліюу і казки, 
виявлено ціннісну єдність структурно-композиційних елементів культуро­
логічної моделі казки та динамічної моделі конфлікту.

6 Знайдений новий підхід до розробки ціннісного класифікатора методик 
вивчення та вирішенню соціальних конфліктів, суть якого полягає в інтеграції 
різних класифікаційних підходів і використанні багатофакторної оцінки: мето­
дик, конфліктів та умов і обставин конфліктних ситуацій. Це дозволило . ітору 
розробити специфічний алгоритм ситуативного вибору оптимальної методики - 
пошук варіанта реагування на конфлікт здійснюється через виявлення ключових 
аксіологічних елементів стратегії поведінки та їх комбінзтор'-ки, яка враховує 
мінливу природу проявів людської конфліктності.

7. Розроблена тилова м одел о знімання конфлікіу регіонального рівня в 
галузі політичного управління, відмінною особливістю якої є урахування образу 
конфлікту та перевага експеріних оцінок і багатофакі орного аналізу в процесі 
соціологічного вимірювання. При цьому показана можливість використання 
взаємозв'язку конфліктів та цінностей при розробці інструментарію 
соціологічнЬго вимірювання конфліктності. Зокрема, обгрунтована можливість 
дослідження текстів ях носіїв конфлікту та запропонован' індикатори виявлення 
конфліктних структур у текста: на основі поглибленого якісного контеїгг- 
аналізу (співвідношення з «гармонійною шкалою» цінностей, наявність деструк­
тивних тенденцій, емоційна насиченість і її знак та ін.).
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Теоретичне та практнчік- значення дослідження

Ціннісний підхід по конфліктної проблематики сприяє реалізації нових 
можливостей при створенні соціальних технологій як технологій людської по­
ведінки, а саме:

1) оперативному вибору оптимальних варіантів знімання конфліктів різних 
рівнів і формуванню їх комп'ютерного банку сприяє використання цін­
нісного типологічного ряду методик;

2) проводити діагностику та розв'язувати конфлікти в галузі управління 
регіональною рівня дозволяє розроблена типова модель конфлікто- 
логі .ного дослідження;

3) прогнозувати вияв потенційної конфліктності дозволяє методика 
якісного контент-аиалізу конфліктних структур у текстах;

4) у навчальному процесі доцільно використовувати класифікаційні та по­
нятійні схеми, масив розроблених і проаналізованих методик знімання 
конфліктно-екстремальних ситуацій, а також результати роботи-з текс­
тами.

Апробація роботи

Основні результати дисертаційного дослідження доновідалг-я та обгово­
рювалися: на наукових конференціях (Харків, ХДУ, «Харківські Сковородинів- 
ські читання», 1992 p.; Бердянськ, БДПІ, «Мінливий світ і проблеми гуманітар­
ної освіти у вищій школі», 1992 р. ; Харків, XAl, «Інжегерна освіта -  єдність 
технічної та гуманітарної освіти», 1993 p.; Харків, ХДУ, «Знанім, культура, Pia- 
да: проблеми філософського осмислення», 1993 p.; Харків, ХДУ, «Харківські 
соціологічні читання», 1994 p.; Київ, КП1, «Культурологічні читання: культура 
на злг ч тисячочіть», 1994 p.; Київ, НТУУ «КП1». «Творчість як предмет 
міждисциплінарних досліджень і навчання», 1997 p.); на методичних семінарах 
кафедри соціології ХДУ (1994 - 1997 pp.) і використані при розробці учбово- 
меюдичного посібник «Нетрадиційні методи викладання соціології», який бу­
ло відмічено грандом першого ступеня за результатами участі в 2-му турі кон­
курсу Міжнародного фонду «Відродження» програми «Трансформація гумані­
тарної освіти в Україні» (1994 р.) й надруковано на соціологічному факультеті 
ХДУ. Крім того, окремі результати досліджень використовувались у навчально­
му процесі на соціологічному факультеті ХДУ.

Результати дисертаційного дослідження надруковані в розділі монографії 
«Точна конфліктологія: діалогіка раціонального й ірраціонального» (1993 p.), у 
трьох розділах учбового посібника «Нетрадиційні методи викладання соціоло­
гії» (1997 '\ ) ,  у семи статтях, а також у матеріалах і тезах конференцій.
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Дисертаційне дослідження іюв'я’ тне з темою кафедри соціології ХДУ 
«Трансформація українського суспільства та зміни с ціально-класової структу­
ри» № 1-10-95. • .

Структура й обсяг роботи

Дисертація загальним обсягом 194 сторінки складається зі вступу, чоти­
рьох розділів і висновків, викладених на 165 сторінках машинописного тексту, 
містить 19 ілюстрацій і три таблиці на 14 сторінках, а також список літератури 
на 15 сторінках із 171 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМ ІСТ РОБОТИ

У в с т у п і обгрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, 
визначається ступінь розробленості даної проблеми, формулюються мета і за­
вдання, позначаються елементи наукової новизні), теорстико-методологічна ос­
нова дослідження,- мож ливості практи"ного застосування запропонованої 
дослідницької концепції.

У першому розділі «Багатовимірова модель знімання конфлікту в 
соціології» англізуються різноманітні підходи до проблеми конфлікту і виявля­
ються форми включеності аксіологічного компоненту в досліжде гня соціальних 
взаємодій різних рівнів, завдяки зверненню до такої характеристики, як «ціна 
конфлікту». Розглядається можливість побудови багатовимірової моделі 
знімання конфліктно-екстремальних ситуацій і обгрунтовуються її критерії

Розглядаються різноманітні варіант:! включеності ціннісної проблематики 
в аналіз конфліктів (у психології, філософії, культурології та соціології). Кожен 
з підходів до конфлікту дає специфічний набір параметрів оцінки співніді >шен- 
ня <■ цінність-антицінність» конфлікту. Соціологія надає особливі можливості 
для визначення цього співвідношення, Oo моделі знімання конфлікту адаптовані 
до різних рівнів соціальної взаємодії, а також параметр ціни конфлікту може ви­
ступати як стратегічний фактор (зокрема, в роботі це розглянуто на прикладі 
порівняння оцінок різними авторами стратегічних засобів урегулювання міжна­
родних відьосин).

При аналізі літератури з проблеми конфлікту виявлено, що, в моделях 
знімання конфліктно-екстремальних ситуацій не враховуються достатньою 
мірою параметр ціни конфлікту (особливо його моральний аспект) і вплив екзи- 
стсниійних факторів на різноманітних рівнях соціальної взаємодії. При цьому 
визначаються варіанти інтерпретації поняття цінності та моделі аналізу 
конфліктів, які дозволяють найб'льш повно розкрити ціннісний підхід до зні­
мання конфліктно-екстремальних ситуацій

Аксіологічний * аспект багатоплаї ово наявний у соціогуманітарному 
пізнанні взагалі й конфлікту зокрема Розмежування різних рівнів соціальної
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взаємодії, виділення систем і підсистем, а також визначення «системи відліку» 
дозволяє вияві..?! особливості інтерпретації проблеми ціни конфлікіу. З огляду 
на методологічний плюралізм автором обгрунтовано перевагу методологічного 
підходу Парсонса Т., шо дозволяє співвідносити різні підходи в ціннісному ас­
пекті, а також дано інтерпретацію парсонсівської інтегративної моделі стосовно 
аналізу конфліктних процесів. Доведено методологічне значення концепції Пар­
сонса Т. як основи системно-сірукгурного підходу до аналізу конфліктно- 
е' ггремальних ситуацій.

Аналіз різноманітних моделей знімання конфлікту показав необхідність 
роботи над поняттєвим апаратом конфліктології в напрямку врахування не­
раціональних (когнітивно-вольових, емоційних) проявів людської 
конфліктності, що є істотним доповненням багатнвимірової моделі конфлікту. 
Як параметри оцінки супровідних факторів конфлікту автором запропоновані 
такі: 1) аксіологі чий («добро - зло», «толерантність - нетерпимість», «альтруїзм 
- егоїзм», «духовність - бездуховність»); 2) стратегічний (ризчк. хитрість, 
спритність, спонтанність); 3) екзистенційний (любов, свобода, відповідальність, 
творчість, занедбаність, бунт), 4) фактор «балансу-дисбалансу» (пропорційність, 
домірність, ритмічність), 5) сигуаційний фаетор умов і обставин (удача, ад?п- 
тація, скука, повсякденність). Саме таким чином своєрідно здійснюється ран- 
жирування супровідних факторів конфлікту за ціннісним критерієм. Латентно- 
структурний анализ супровідних факторів конфлікту допомагає оціните 
співвідношення «цінність конфлікту-ціна конфлікту» у кожній конкретній ситу­
ації, і ці фактори виступають як основні параметри оцінки потенційної конфлік­
тності.

На основі ціннісного аналізу різноманітних Підходів до конфлікту автором 
запропонов іі й обгрунтовані такі критерії багатовимірової моделі знімання 
конфліктно-екстремальних ситуацій: 1) розгляд у єдності вивчення, врегулю­
вання й розв'язання конфліктів; 2) ситуативність: сполучення поліфонії методо­
логічних підходів з можливістю ситуа явного підбору методе і методик;
3) облік ціни конфлікгу через розроблення параметрів оцінки різноманітних си­
туацій; 4) врахування екзистенційних факторів На всіх рівнях соціальної взає­
модії. Порівняльний аналіз різних варіантів урегулювання конфліктів показав, 
ще гармонізації міжлюдських стосунків сприяють ті моделі, в яких найбільш 
повно відображені вказані вищі критерії.

Зроблено висновок про те, що аксіологія є тим мірилом, яке визначає 
руйнівну чи творчу діїо багатовимірових моделей знімання конфлікту та їхню 
роль як стратегії гармонізації міжлюдських стосунків.

У д р у г о м у  розділі «ЕкзистенцШпі підстари конфлікт но-екетремрльннх 
ситуацій» обгрунтовано особливу роль екзистенційних характеристик конфлік-
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гу (ціннісної інтерпретації та відображення конфліктів у свідомості, морального 
вибору, супровідних факторів конфлікту, що формують комплекс «морап них 
емоцій») при пошуку неруйнівних шляхів виходу з екстремальної ситуації. Ос­
новний метод, що при ц ь о м у  використовується, - контенг-аналіз текстів. Про­
аналізовано роль екзистеиційних підстав конфлікту й особливості їх вияву у ви­
никненні, розвитку й урегулюванні конфліктів.

Показані можливості та переваги пикорнс ання культурної спадщини 
(перш за все, текстів чарівної казки й художньо, прози) при багатовиміровому 
динамічному й.іалізі соціальних конфліктів: виявлено низку структурно- 
композиційних особливостей конфлікту, що відбивають його екзистечційні ха­
рактеристики, зокрема, бар'єри ціннісної інтерпретації, циклічна модель конфлі­
кту, негативний цикл.

Зазначено можливість розгляду текстів як соціокультурних моделей зні­
мання конфлікту. Проаналізовано деякі аспекти зіткнення цінностей особистості 
й цінностей суспільства, різноманітні «сценарії» розвитку подій при зіткненні 
носіїв різних ціннісних орієнтацій, вплив особливостей нераціональних цінніс- 
н.і переваг на розв'язання проблеми морального вибору. З'ясовано, шо на вихід
з конфлікту впливає не лише те, яких людина дотримується цінностей, апе й те, 
наскільки вона в них упевнена,- що найбільш яскраво виявляє.ься при зіткненні 
творчої й авторитарної особистостей. Розглянуто роман Кафки Ф. «Замок» як 
багатовимірову соціокультурну юдель конфлікту, де наведено різні ситуативні 
моделі поведінки, в художній формі відбито вііЛив екзистеиційних факторів на 
виникнення конфліктів і вибір певних «сценаріїв» розвитку подій. Показано, що 
при осягненні «конфліктних моделей», які пропонуються у текстах, актуалізує­
ться проблема морального вибору (найЬшьш чітко це ьлдно на прикладі творів 
Досгоєвського Ф.М.): це вибір героя твору, який здійснює певні вчинки й осми­
слює їх, автора, який дає моральну оцінку ним вчинкам, і читача, який співпе­
реживає героям твору і формуй свою оцінку ситуації. Таким чином здійснюється 
зв'яз х різних «культурних світів» через розв'язання проблеми морального ви­
бору й спадкоємність загальнолюдських цінностей, що дозволяють суспільству 
вижити в сту ац ії екстремальній.

Проаналізовано ступінь і форму впливу цінностей на конфлікт на різних 
рівнях соціальних взаємодій, що дозволило автору помітити таке: 
1) зміну с: ввідношення «цінності особистості - ціиносгі суспільства» за ступе­
нем їх вплив’ на ситуацію; 2) різноманітні ключові проблеми, що опиняються у 
фокусі перетину ціннісної та конфліктної прє Злематики, а саме: при розгляді 
явища конфлікту в свідомості домінуючою.є проблема морального вибору, при 
засвоєнні міжособистісних конфліктів - вплив супровідних факторів й осо­
бистіших моральних емоцій, при аналізі організаційних конфліктів - стратегія
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успіху або самореапізації, при зверненні до аналізу конфліктів міждержавних, 
міжнаціональн .х, тещо - вплив соціокультурнчх факторів; 3) просліджується 
зміна набору супровідних факторів конфлікту на кожному рівні: гнів, страх, 
пристрасть та інші екзнетєнційні характеристики домінують у міл.особистісних 
взаємодіях, стратегічні фактори (ризик, хитрість) - на макрорівні, иа мегарівні - 
криза, революція, катастрофа й інші глобальні характеристики соціальної взає­
модії.

Ціннісний г ;дхід до конфлікту дозг'ляє виявити низку динамічних 
соціокультурних моделей, що мають більший ступінь адекватності порівняно з 
іншими моделями при аналізі умов п и ходу з екстремальних ситуацій, і розгля­
дати проблему вибору та формування оптш альної стратегії виживання як проб­
лему морального вибору.

Своєрідно обіруктовано можливість розгляду текстів чарівної казки як 
соціокульгурної ■ юделі встановлення міжособистісної гармонії: ній розкриває­
ться екзистенційне підгрунтя міжлюдських стосунків; «шкапа цінностей», що 
закладена в казці, сприяє мінімізації ціни конфлікту; за різноманітністю її сюже­
тів криється безліч можливих варіантів реагування на конфлікт, освоєння казки 
як «полотна» наю.адення ціннісних інтерпретацій дозволяє розглядати в єдності 
вивчення та розв'язання соціальних конфліктів і співвіднести вибір певного сце­
нарію як оптимального з конкретною епохою й особливостями її цінностей. При 
цьому модель каз..л буде позитивно-ціннісною, бо вона задає гармонійну сис­
тему цінностей і для особистості, і для суспільства. Це дозволило автору вия и- 
ти низку специфічних варіанті" реагування на складні тупикові форми конфлік­
ту у казці, наприклад,'як вихід із негативного циклу розглянуто: 1) рознесення 
конфліктуючих сторін у різні світи; 2) «на авось»; 3) «сміхове» розв'язання;
4) здійснення несподіваного вчинку, ще змінює думку про героя, 5) знімання 
конфлікту через «козла відпущення». Інтерпретація їх у термінах соціології на­
дає можливість використання цих моделей при врегулюванні реальних соціаль­
них конфліктів різних рівнів, у яких ієрархія цінностей відіграє особливу роль.

Таким чином, визначені переваги • динамічних моделей конфлікту 
(зокрема, соціокультурних моделей, виявлених на основі аналізу чарівної казки 
та різноманітних художніх текстів) стосовно статичних при аналізі екзис- 
тенційних характеристик конфлікту. При цьому включеНість цінностей у ди­
намічну модель аналізу соціальних конфліктіз підтверджує наявність як пряма 

' го зв'язку - вплив цінностей і бар'єрів ціннісної інтерпретації На конфлікт, так і 
зворотного зв'язку - найважливішу функцію конфлікту як відправної точки 
зміни цінностей і ціннісних орієнтацій (вироблення конформних або 
конфліктних цінностей чи загальної зміни в ієрархії цінностей), що створює пе 
редумови для ліни цінностей через конфлікт і конфліктів через цінності.



Доведено, що найбільш стійкою детермінантою поведінки в екстре­
мальній ситуації є цінності особистості, тому розв'язання проблеми ціни 
конфлікту' як проблеми морального вибору дає можливість осягнення екзис- 
тенц'Чної сутності «життєствердження» соціуму. Урахування екзистенційних 
підстав конфліктно-екстремальних ситуацій є невід’ємною умовою формування 
неруйнівної стратегії виходу з конфлікту, тому що саме вонч становлять 
найбільш глибинну, с-тнісну основу гармонізації м і ж л ю д с ь к и х  стосунків.

У третьому розділі «Ціннісні параметри класифікації методик розв’я­
зання конф лік.них ситуацій» аналізуються методики засвоєння конфліктних 
сиіуацій на предмет різноманітних цінностей і ціннісі.лх орієнтацій, що станов­
лять сутність і механізм впливу методик, та оцінюються їх можливості для пе­
реходу від конфлікту як «ангицінності» до цінності конфлікту як шляху встано­
влення міжлюдської гармонії. Визначені можливості розмежування 
різноманітних методик, побудови типологічного ряду, зазначаються переваги 
ціннісних параметрів м тодик  засвоєння конфлікту для екстремальних ситуацій.

На основі аі алізу масиву методик уреіулювання конфліктів (наприклад, 
«г.і іереджувального планування» Паркінсона Дж.Р., «4-крокового Методу» Дена Д , 
«раціокально-ітуїтивної моделі» Скот Дж.Г., «асертивних методик» Каппоні В., 
Новака T., «методу принпииових переговорів» Фііиера Р. і Юрі У., 
«антиманіпулятйвної методики» Ш осфома Е.) автором виявлені ключові еле­
менти методик, комбінаторика ,.ких дозволяє операціоналізувати пошук неруй- 
иівної стратегії: 1) діалогіка (різноманітні форми ведення переговорів); 2) опти- 
мізація сприйняття ситуації (подолання стресових станів, блокування негатив­
ного циклу); 3) птим ізащ я реакції поведінки; 4) керування зовнішніми факто­
рами ( ( творения сприятливих обставин, пом'якшення наслідків конфлікгу);
5) зміна ентуаьн' (знімання підгрунтя конфлікту, рознесення конфліктуючих 
сторін). У робот і показано, як у кожному з означених елементів методик по- 
різному виявлг ться вплив ціннісної детермінанти конфліктної поведінки. Один 
із ас; і к т і в  цього був своєрідно проаналізований автором шляхом ранжування 
методик за ступенем раціоналізації. Це дозволило виявити, що чим сильніше 
виражений ціннісний аспект, тим менше раціоналізована методика, а також, пе­
реміщуючись умовною шкалою «раціональність-нераціональніеть», помітити, 
що при наближені до «нераціонального» все більше домінує поняття 
«гармонія)., а при все більшій раціоналізації акценти зміщуються до поняття 
«конфлікт». •

На основі аналізу різних ,аріантів розв'язання конфліктів (зокрема, 
вивчення спроб урегулювання конфлікту у колишній Югославії) показано необ­
хідність адекватної оцінки конфлікту при виборі методик його врегулювання 
Розроблено алгоритм вибору методик на основі ціннісної тинологізації конфліктів.

1 2



Для систематизації методик знімання конфлікту та їх оптимальної о вибо­
ру автором ро' юблена й обгрунтована така «дновимірова» хласифі. ація. За вер­
тикаллю - різноманітні рівні соціальної взаємодії (мікро-, макро-, мегарівеш. і 
конфлікти, відбиті в свідомості), за горизонталлю - параметри оц.нки: методик 
як засобів досягнення мети (наприклад, ціннісні орієнтації, покладені в основу 
методики, механізм впливу, мета впливу); оцінка самого конфлікту' та його осо­
бливостей, що впливають на вибір методики (спрямованість конфлікту, перед­
бачувані наслідки конфлікту, стан, причини)' оцінка об'єктивних і ситуаційних 
факторів і умов (кількість учасників, стан учасників стосовно ситуації). Це до­
зволяє систематизувати різні класифікаційні ряди методик через параметри 
оцінки.

Зроблено такі висновки про переваги ціннісного підходу до класифікації 
методик. По-перше, він дозволяє простежити ступінь відбитка ціннісного аспек­
ту в різних методиках і виявити оптимальні для екстремальної ситуації методи­
ки з урахуванням аксіологічного аспекгу: співвідношуючи конкретне рішення з 
його наслідками, з соціокультурними факторами, а також виявляючи конкретні 
умови, що сприяють чи перешкоджають просуненню від конфлікту до гармонії. 
По-друге, така кл; ліфікація надає можливість ситуаційного вибору і конструю­
вання гнучких методик за наданими параметрами з вибором найбільш придат­
них технік й оптимальної комбінаторики ключових елементів методик. По- 
третє, об'єднання різних типологічних рядів за ціннісним критерієм розв'язує 
проблему переходу від безсистемності численних класифікацій до єдиної с с- 
теми параметричних оцінок, віт розрізненості методик до їх взаємозв’язку і вза- 
ємодоловнюваності в ґнучкоадаптуємій системі методів і методик.

Окрім того, складання різноманітних типологічних рядів і кла­
сифікаційних схем дозволяє: 1) охопити всю різноманітність через конкретний 
тип; 2) виявити взаємозв'язки між методиками, ступінь загального й 
унікального; 3) виявити найбільш яскраві Ірані, що "характеризують ту чи іншу 
методику, зв'язок із загальними типами ч^пез виявлення найбільш загальних ха­
рактерологічних ознак; 4) систематизувати методики, що полегшує вибір опти­
мальней; 5) простежити PjfX від більш поодинокого до більш загального і навпа­
ки.

Ціннісний підхід до класифікації є кращим при виборі методики в екстре­
мальній ситуації, бо в екстремальній ситуації саме звернення до цінностей ви­
живання є підставою вибору і формування оптимальної стратегії, рішення ж 
«позаціннісні» призводять до необоротних руйнівних наслідків.

Розмежування різних рівнів соціальної взаємодії, виділення систем і 
підсистем і визначена системи відліку є вихідним елементом не лише "зд ме­
тодологічного смислення конфліктно-екстремальних ситуацій, але й для побу­
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дови системи гнучкоадаптуємих методів і методик і їх ситуаційного підбору че- 
.рез оцінку ситуації і визначення меж їх застосування.

Звернення до гармонійної «шкали цінностей», співвідношення стратегії 
виу  іду з конфлікту і її наслідків із загальним соціокультурним контекстом 
сприяє формуванню оптимальної стратегії виживання і € підставою опе- 
раціоналізації її на рівні методів і методик.

У четвертому прздіді «Експертна цімка образів конфлікту при соціо­
логічному вимірюванні» розглядається проблема соціологічного вимірювання 
конфліктів, пр., якому істотним с урахування всієї сукупності характеристик, що 
вплигають иа ситуацію (не тільки раціональних, аг. й нераціональних, які не 
завжди піддаються переведенню в кількісні показники) Це вимагає гнучких ме­
тодик і наявності арсеналу засобів, спроможних виміряти різноманітні власти­
вості конфлікту.

Визначено можливості й м?жі застосування методів і методик, у яких при 
вимірюванні використовується ціннісний підхід (зокрема, аналіз проблемних 
суджень експерті., біографічний, «аксеобюграфічний» методи, вимірювання 

очових проблем у громадській думці, дослідження комунікативних устано­
вок) стосовно проблеми соціальних конфліктів

У модель конфліктологі'їного аналізу включено варінні типової програми 
соціологічного дослідження'конфліктних процесів регіонального рівня. Побудо­
ва сідеалі ної моделі» конфлік. .їлопчного дослідження відбиває пошук можли­
востей формування адекватного бачення конфліктної взаємодії.

Автором показано, що на • формування образу конфлікту впливають 
різноманітні раціональні й нераціональні фактори (акеюлогічний, емоці.йно- 
афектг ший, інформаційний, ситуаційний, компетентності, умов і обставин), 
причому в екстремальній ситуації вплив нераціональних факторів стає 
домінуючим. Для осягнення нераціональної сутності конфлікту пропонується 
використати методи, що включають в себе нераціонал ні елементи. Для 
в и в  їн н я  раціонального ь конфлікті (або того, що піддається раціоналізації) 
доцільно застосовувати раціональні методи. Відокремити раціональне від не- 
раціональї эго у конфлікті дуже важко, воно сполучається, зливається, пе­
реплітається, тому необхідно гнучко підбирати методики вимірювання з ураху­
ванням сполучення усіх компонентів, уміло сполучати переваги раціонального й 
нераиіонг. іьного підходів. Раціональне Й нераціональне змикаються ь 
аксіологічніі грані бачення екстремальних ситуацій. Аксіологія - лінія перетину 
площин раціонального й нераціонального, то»іу ціннісний підхід є ефективним 
при осягненні багатогранної природи конфліктних процесів.

На основі розробки моделі знімання конфлікту регіонального рівня дове­
дено, до при соціологічному вимірюванні конфліктності необхідно розширюва-
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ти можливості застосування якісних методів (адаптувати до соціології 
різноманітні проективні методики, використовувати поглиблений ^кісний кон- 
тент-аналіз текстів, тощо) і розв'язувати проблему класифікацій через залучення 
різноманітних параметрів оцінки. Розроблена процедура проведения поглибле­
ного якісного контент-аналізу конфліктних структур у текстах через реалізацію 
ціннісного підходу і запропонована система індикаторів для їх виявлення.

Таким чином, автором показано, що зведення до однієї схеми 
де слідження всієї багатоплановості виявленню конфліктності створює серйозні 
обмеження й викривлення у вимірюваннях (особливо стосовно екстремальних 
ситуацій). Необхідна свобода в и б о р у  як у визначенні засобів вимірювання, так і 
в інтерпретації результатів, яка передбачає достатню кількість різноманітних, 
співвідносних одне з одним методів і методик, що відбивають різноманітні грані 
явища і ціннісні інтерпретації конфлікту. Доведено, що доцільно віддавати пе­
ревагу методу е спертних оцінок, бо він дозволяє співвідносити різноманітні 
оцінки й різнобічну інформацію про конфлікт. На основі аналізу можливостей 
знімання типового для України регіонального конфлікту у галузі управління, 
пов'язаного з відсутністю законодавчого розмежування владних повноважень 
при здійсненні місцевого самоврядування, розроблені принципи побудови 
«ідеальної моделі» кс нфліктолопчного аналізу: ціннісний підхід, гнучкоадапгу- 
єма система методів і методик та використання експертних оцінок, яким слід 
надавати перевагу о соціологічному дослідженні. Це надає можливість не тільки 
багатовимірового вигчення конфліктності й адекватного бачення конфлікті их 
процесів, але і € втіленням багатовИмірової моделі знімання конфліктно- 
екстремальних ситуацій на рівні соціологічного вимірювання.

ВИСНОВКИ

У роботі доведено перспективність розгляду конфліктних процесів як 
структурних комунікацій. При цьому показано принцилову силу ціннісного під­
ходу в аналізі конфліктів, тому що аксіологія задає таке спрямування 
(стратегію) виходу з конфліктно-екстремальних ситуацій, .же сприяє попере­
дженню руйнівних наслідків соціальних конфліктів й укріпленню та гар­
монізації соціальних зв'язків і стосунків у суспільстві в цілому. Основні принци­
пи цієї стратегії виявляються у використанні багатовимірової и аделі знімання 
конфліктних ситуацій, що дозволяє враховувати параметр ціни конфлікту, звер­
нення до екзистеиційних підстав конфлікту, ціннісний підхід до класифікації й 
вибору методів і методик і . гнучкоадаптована система методів і методик 
соціологічного вимірювання, складаючи морфологію конфлікту в ракурсі цінні­
сної проблематики.

Ціннісний підхід і звернення до загальнолюдських цінностей при аналізі 
конфлікту и екстремальній ситуації є не тільки важливим, але й більш науково
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обґрунтованим порівняно з іншими підходами. Саме завдяки аксіологічному 
•підходу конфлі етологія може здійснювати свою гуманістичну функцію в ситу­
ації кризи, в ситуації виживання, в будь-яких небезпечних для людини і людства 
ексіремальних ситуаціях.
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